

值此,《绿野》创刊40周年之际,我仅以一名忠实的读者、 痴迷的写作者的名义致以最崇高的敬礼!

《绿野》在我心里,一直以来都是神圣的——家乡的文学殿 堂, 白城人心中的"《人民文学》"。从创刊那天起, 我时时感 到它的亲切、可读、温暖,一直都是我手中的卷、枕边的书, 从头至尾地认真品读——品读散文,吟诵诗歌,津津有味儿地 品了,心里那个羡慕劲儿,真的让我一时难以表达。一时间, 的本土作家从这里走向全国,走向世界!

致《绿野》

□周云戈

阅读小说……这些优秀的文学作品给予我文学的营养,给予我 地域文化的积淀, 给予我文学写作的热情。品读每期的文学作 品,似乎每一篇都能让我体察到故事发生的时间、地点和人 物。心情总能随着故事的发生、发展和结局而起伏,并能准确 地找到故事里的生活原型,与主人公一起感受着快乐,共同承 受着悲哀,分享着他们的幸福和喜悦。正缘于熟悉作者,熟悉 作者所写的人和事儿,因而一直以来,《绿野》都是我和周边读 者最喜欢、最亲切的文学刊物之一。四十载风雨春秋,如今它 的期期文字都如清新的绿色的风,时时在我心头荡漾……

《绿野》引领我走上了写作道路。因为喜欢,所以我在阅读 中除汲取每期优秀文学作品的营养外,每一位作者便都成为我 人生旅途中须臾不得离开的文学宝典。40年了,每一期,我都的崇拜的偶像。每每发现我熟悉的作者又在《绿野》上发表作

把熟悉作者发表在《绿野》上的作品,捧做我阅读的经典。阅 读之外, 我还要认真学习每位作者的写作方法和技巧, 剖析每 位作者的写作特点和语言特色。以致我把熟悉的白城作家在 《绿野》上发表的好散文、好诗歌、好小说都当做我的写作范 文,照葫芦画瓢,模仿着写,最后让我走上了业余写作这条道 路。也缘于文学写作,让我从一名普通教师,走进了政府机 关,并成为一名机关干部。实事求是的说,是《绿野》给予我 的文学素养,为我日后的公文写作打下了良好的基础。如今虽 已退休, 可还是《绿野》激发了我的写作兴趣。《绿野》上连续 发表我的散文作品,让我乘着绿野之风,对人生又有了新的目

《绿野》打开了我的文学天窗。从它创刊那天起,历届主编 都把培育本土作家, 开阔本土作家的眼界, 强化国内著名作家 对白城作家的写作指导作为一项重要工作时时抓在手上。上世 纪80年代初期,当时《绿野》主编把刘绍棠、浩然、 顾城、上官樱等省内外著名作家、文学评论家请到白城对作者 进行培训。一次次培训,极大地开阔了作家视野,提高了本土 作家的文学素养,也提高了本土作家的作品质量。特别是近几 年来,在《绿野》编辑的悉心培养下,一大批本地作家带着自 己的写作风格和地域文学特色走向了省,又从省里走向了国家 层面,如今已成为白城文学现象,已成为吉林省文坛的一道亮

预祝白城的文学事业,正如这《绿野》期刊的名字,永远 蓬勃向上, 充满生机。殷切期望《绿野》不断出佳作, 让更多

标和追求。

情感氧吧

这是我在市区一家医院针灸理疗期间看 到的一个感人的场面。一对年老夫妻在内科 疗区病房走廊里缓缓地、一步步地走着,丈夫 显得很憔悴,眼睛凹陷,面色苍白,伛偻着腰, 像刚做完手术时间不长的样子,在他的肝部 插了一根一米多长的引流管。贴在他身边的 妻子把引流瓶握在手里,她的身体很瘦弱,身 单力薄,个头不高,但她依然用一支胳膊挽住 脚步有些踉跄的丈夫,丈夫的头沉沉地靠在 她的一侧肩上。

时光在病房里一天天地打发走,我的腰 痛病在银针、火罐下一天天地见好,这对年老 夫妻一天天地照样相伴而行。一对老夫妻, 踏着同一步调、同一节拍,用同一种脚步声, 轻轻叩击着疗区温馨的宁静,缓缓烘托出默 契的夫妻之爱。看了这一场景,让我心灵深 处产生了一种震撼,顿觉所在的空间竟如此 开阔,所在的人间竟如此美好!几天后,我从 值班护士嘴里得知,这对年老夫妻来自通榆 县城的一个平凡市民的秦姓家庭,均为企业 退休职工,膝下无儿无女,靠两个人的退休金 过日子。丈夫手术前后,老伴儿整日整夜地 守在他的身边,观察、护理、换药水、喂药、喂 饭、翻身、擦身、端屎、端尿……连眼也不轻易 合一下。吃饭也多是请同病房的人帮忙买回 来。见此,同病房的病友及家属都夸赞地说: "老秦呀,你老伴儿照顾你太尽心尽力了,你 有这样的老伴儿真是前世修来的福啊!"老秦 听后连连点头。抬头深情地望着老伴儿对同

病房的人说:"老伴儿的付出,我看在眼里,疼在心上,催她休息一下,劝她出 去好好吃一顿饭,可她总是说,我很好,你别管我,眼下最重要的事情就是精 心护理好你,让你早日恢复健康。每每听着老伴儿这样说,我满含泪水不知 说什么好,内心充满了感激。'

做完一个疗程针灸理疗的那天,我在那个楼层里又看到了依然相伴而 行的这对年老夫妻,不同以往的是,丈夫身上已没有了引流管,脸色也有了 些红晕色,走路也显得轻快自如些了,看上去身体恢复得不错。这时,我听 见丈夫对妻子动情地说:"为了我,你可真够操劳的了,别总是搀扶着我这样 走了,你太累了,回床躺下休息休息吧。"说着说着,就情不自禁地流出了泪 水。妻子见状,忙安慰他说:"我操劳些是应该的,谁让我们是老夫老妻呢, 只要你走得动,我愿意一辈子跟你一起走。"说到这儿,妻子的声音就有点哽 咽,再也说不下去了。沉默一会儿,两个人像一个人似的朝着走廊另一头的 病房走去。望着这对老夫妻渐行渐远的背影,我的心灵再一次被震撼,情感 再一次被点燃。犹如一组徐徐荡开的镜头,定格在我的心灵深处,每每忆 起,心中便泛起阵阵涟漪。

"我愿意一辈子跟你一起走",一句多么朴素平凡的话语,却被这对年老 夫妻阐释得那般丰富、情深、感动,这不禁使我深切地感悟到:老伴儿老伴 儿,老来有伴儿,有个疼你爱你的老伴儿,时时关心着你、搀扶着你,生病时 忘我地照看着你、守候着你,那确实是一个人晚年莫大的幸福!

"我愿意一辈子跟你一起走",一句多么简单明了的话语,却被这对年老 夫妻演绎得那般甜蜜、沉香、醇厚,这不禁使我真实地领悟到:老夫老妻的手 与手相牵,原来可以相牵出奔流的情感;心与心相伴,原来可以相伴出心灵 的共鸣;爱与爱相挽,原来可以挽成绚丽的晚霞。



要保卫 党指航向 刺刀要亮 伟大 ——国庆大阅兵有感 出平凡 百炼成钢 □艾 良 敢于担当 经济 永不忘 民族 要繁荣 继续发扬 要复兴 军队 改革开放 挺起脊梁 创一流 使命 步伐坚强 胜利 要牢记 人民 要前进 中国激荡 大团结 事业 要有保障 要有信仰 要发展 信念 才更辉煌 祖国 兄弟 要坚定 要远航 发奋图强 手挽手 人人 党指航向 才有力量 要奋斗 国家 要有理想 祖国万岁 要强大 军人 人民万岁 必须靠党 有血性 和平 共产党万岁

彭源摄

如今农民真吃香

□史万忠

如今咱农民真吃香 不断实现对美好生活的向往 以习近平总书记为核心的党中央 帮咱全国农民脱贫致富奔小康 泥草房变成了砖瓦房 易地搬迁住楼房 村村通连着农家院 乡村道路宽又广 农民时兴自驾游 游山玩水赏风光

如今咱农民真吃香 不交国税和公粮 各种补贴存到卡 男女老少喜洋洋 种地实现了机械化 水利化 良种化 兴办各种联合体 合作社和农场 乡村振兴产业化 出售农副产品用互联网 千里万里通话用视频 购物卖货用电商

如今咱农民真吃香 患了大病重病心不慌 不能因病再返贫 合作医疗有保障 新农保让农民衣食无忧 年满60给开支 月月都领现钱花 感谢国家感谢党 吃的绿色有营养 喝的是自来水健康有保障 村容村貌变了样 街道干净 鸟语花香 果树成行 山清水秀风光好 天蓝地绿五谷香 新村新景新面貌 风景如画真漂亮

人人有福享 敲锣打鼓喇叭响 村民天天去广场 扭扭秧歌跳跳舞 琴棋书画说演弹唱 美好的日子乐着过 舒心的日子唱着过 日子越过越富裕 幸福指数与日增长 咱农民有自豪感获得感 有幸福感有正能量 我们走在希望的田野上 我们的生活充满阳光

如今咱农民真吃香

侯山和其岳母李凤英讲述的故事 (根据二人的"供述"材料及对侯山的后 期采访整理)

中午放学的铃声响过了,侯山整理一下学生 交上来的"斗私批修"的心得,顺手拿了几张报纸, 卷起了黑三"交公"的那把斧子夹在了腋下,兴匆 匆地走回了家。

媳妇王兰此时已放好了饭桌,岳母李凤英坐 官道上少了些客商,来往住店的人日益稀少,小店

小说连载

在桌前正等着 姑爷上桌吃 饭。王兰接过 丈夫夹着的那 卷报纸,沉甸 甸的,不知里 面裹着什么。 是 把 斧

子。侯老师边 洗手边讲了这 把斧子的来 历。

你把它扔回到那坑里给埋了!别吃饭了,这就 变了脸,向他厉声喝道,那声音有些瘆人。

侯山是个孤儿,是岳母把他拉扯大,供他读书 老三王志从小读了几年私塾,铁路通车后,在车站 成人,并把女儿嫁给了他。在侯山的心中,岳母就 是他的全部。看见岳母脸色惨白,满脸的泪水,侯 山不敢问这是为什么,他夹起了斧子,摸起了一把 这儿子长得肥头大耳挺招人喜欢,只是眼生得很, 他二叔还命去了。 铁锹,回身返回了学校。

朴的愿望。

民国十五年的春天,大甸子上的青草还没长 齐,就早早地下了一场雷雨。鸿兴铁道边上的一个 小车马店,一个男孩儿落草了。

孩子的父亲王升是这个小车马店的少掌柜, 兄弟三人中排行老大。王升子承父业经营着父亲 创业建下的这家小店。鸿兴通了火车后,走大车的

□刘殿芳

王宾从小就乐于惹是生非,喜欢舞枪弄棒,16岁

堂。有了兄弟的罩着,王升的小店倒也开得安宁。

上找了个差事,也算得上是个见了些世面的人。

离不得娘亲的怀抱,生人只要一抱就哭闹不止,只

这把斧子记载着一个母亲的心酸、怨恨和质 是见了二叔王宾,这孩子才有一股少有的亲近,扎 煞着小手让二叔抱抱。二叔亲上一口,那孩子就乐 得嘎嘎的,要是摸到了二叔怀里的净面匣子枪,拽 住了就不松手。乐得这打家劫舍行踪不定的王宾 时常回家来看这个大侄子,并时常跟哥哥嫂子说, 等你们再生个儿子,这个孩子就过继给我吧。我给 他说三房媳妇,给我生一大帮孙子,一辈子吃香的 喝辣的。

孩子两岁了,认得了二叔,和二叔也越发亲

近。就在这年 春天,王宾砸 黑窑受了重 伤,被人抬到 了陈家老店。 绺子给店上的 黑红伤大夫留 足了钱财,让 王宾猫在这里 医治枪伤。看

着王宾伤重. 生意虽然不比昔日,但一家人也不缺吃少穿。老二 陈家老店的大掌柜暗里派人给王升捎了口信,让 他来看看弟弟,万一有个好歹也有个准备。王升在 去。让侯山万万没想到的是,还没等讲完,岳母就 的时候离家当了响马,在黑道上也混出了一些名 陈家老店侍候了弟弟半个月,弟弟的枪伤也大见 好转,人也能下地走动了。王升回到家的第三天头 上,活蹦乱跳的儿子却突然死了。那孩子咽气前喊 着他二叔,死后的右手还攥成了匣枪的模样。王升 一晃王升的儿子已经快满周岁了,说来也怪, 的媳妇李凤英哭得黑天昏地,认定了他儿子是替

(待 续)



哺育生命、呵护成长。

私的爱。母爱是一缕暖阳,给我温暖。她能美 化心灵、活力生命、振奋精神;她以宽阔的襟怀

而又博大的心灵, 化做潺潺细语的叮咛, 为我 学的领导和教职员工, 还有母亲生前帮助过 指点迷津,让我前行无忧。

我的母亲戴子淑,1941年2 月2日,生于北京市。我的姥爷 是黄埔军校十期学员,参加了西 安事变、北京和平起义,是国民党 上校旅长。姥姥是北京女子中学 校长,是爱国将领张学良的第一 夫人于凤至的外甥女。姥爷参加 起义的第二年,我母亲随全家来 到吉林省通榆县乌兰花乡林水村 厚德社务农。母亲曾经从事10 多年教育工作,在逆境中不低头, 赤手空拳创建了乡村学校。

母亲在大半个世纪人生里程 中,打工为父母治病,生育5个孩 子。我是长子,50岁,军校本科, 退役军人,现定居北京,记者、作 家,文化传媒公司法人代表。我 离婚多年,母亲为我抚养孩子20 年。二弟49岁,退役军人,个体 运输户。三弟45岁,是教师。四 弟上高中时失踪至今,母亲在报 警无果的情况下,全国各地寻找, 总行程4万公里。小妹40岁,是 翻译,现定居广州。当年妹妹无 钱上大学,母亲全力支持,并找到 大学领导,免去她的一切费用,还 被校方列入百名特困援助对象, 享受爱心人士捐助。

亲属有困难,母亲带头捐款 捐物。不认识的人有困难,母亲 也帮忙。在一次火灾中,母亲救 下一个男婴,后来,母亲又把他送

领着孩子找到县长和校长,帮助这个孩子解决 信黎明就在眼前。 了上学问题。遇到雨天,道路泥泞不堪,母亲 胜举,

后来,母亲被中宣部评为"中国好人" "全国道德模范"候选人,受到国家领导人的 接见,并在北京人民大会堂领了奖,全国多 福、长寿! 我写母亲10万字的书《戴子淑女 家新闻媒体都长篇报道了母亲的事迹,引起 士传奇人生》已经完稿,将于年底正式发行。 了强烈反响。

母亲写了入党申请书,但没有加入,这是 她一生的遗憾。

2019年5月26日,母亲因病在北京去世, 享年81岁。我们遵照她的遗嘱,将她的眼角 膜无偿捐献给国家。因为,她生前多次对我 母爱,是世上最伟大、最圣洁、最崇高、最无 说:"我的视力好,如果别人用了我的眼角膜, 一定会像我一样有一双明亮的眼睛看世界。"

母亲去世第二天早晨,我们在通榆县殡 仪馆,为母亲举行了隆重庄严的追悼会。县 母爱是一条长长的河流,为我导航、为我扬 里一些领导到场表示亲切的慰问。众多亲朋 帆,伴我漂泊远方、一帆风顺。母亲那颗柔软 好友、父母生前所在单位——通榆县第四中

> 的朋友,有几百人到场表示哀 思,大家对母亲生前表现出的 社会责任感、爱心等表示赞 誉,并表达深深的哀悼!

母亲一生为人正直、刚直 不阿、助人为乐、孝老爱亲、见 义勇为、诚实守信等高贵品格 是大家学习的楷模。

母亲生前将自己的后事都

做了妥善安排,大到房产分配, 小到衣柜里的每一个包裹,母

亲都用毛笔在纸上写明是什么

物品、是谁的物品、直系亲属每

个人的生日时间、欠谁的钱没

有还、常用联系电话等,看得我

热泪盈眶,心潮起伏。母亲是在

告诫我们,一定要做一个真正

家族长子,一定要为家族的事

多操心,诚恳待人,宁肯别人负

我,不能我负别人。关于商店

母亲临终前,嘱托我作为







孙

彦

东





经营、父亲医疗事故官司、房

的好人!

子产权证等, 母亲都一一交代 我代替她办好,还给我写了授 随着父母相继离世, 离异 多年的我, 突然觉得天塌下来 了,没有任何依靠,还要在外

打拼,还要抚养孩子,压力巨 大,迷茫不知所措。为了实现 已故亲人的遗愿,为了孩子前 途, 我决定在没有父母的岁月

到县医院。邻居的孩子考上大学没钱上,母亲 里,一定要好好承担起整个家庭的重担,相

母亲永远是无私的,不管人生命运发生如 就长期背小学生上学。一件件,一桩桩,举不 何变化,她总是一心一意、含辛茹苦地坚守。愿 天下母亲,别忘了留一份关爱给自己;愿天下 儿女,莫忘感恩母爱。

> 最后祝全天下所有母亲永远健康、幸 愿母亲在天堂一切安好!